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Kéziratokat nem adunk vissza. 

A mezőgazdaság helyzete. 
A régebbi boldog időkben a köz- 

gazdaság békés harmoniában élt és fej- 
lődött, mert hiszen meg volt az egyes 
iparágak között: iparos, kereskedő 
és mezőgazda között a kiegyensulyo- 
zottság állapota. 

Az egyes iparágak termékei kö- 
zött normális árviszony volt kiala- 
kulva, s mig iparosaink és kereske- 
dőink a megelégedettség és jó anyagi 
konzerváltság állapotában éltek, addig 
mezőgazdáink sem panaszkodtak, mi- 
vel háztartásuk szükségletein felül ter- 
melve, normális árak mellett adva tul 
terményeiken meg volt az a pénzke- 
resetük, amely szükséges volt létfenn- 
tartásukhoz, sőt jutott további gazda- 
sági inveszticiókra is. 

Közgazdasági életünknek ez a bé- 
kés és nyugodt fejlődése nagyobb ira- 
mot vett a világháboru alatt, amikor 
is az árak felszökkenése és a katona- 
ság részére való nagyobbmérvü igény- 
lések folytán ugy a mezőgazda, mint 
kereskedőink és iparosaink olyan hely- 
zetbe jutottak, hogy megszabadulhat- 
tak összes adósságaiktól. 

A háboru után közvetlenül, kü- 
lönösen a szállitási nehézségek miatt, 
kereskedőink és egyes élelmesebb üz- 

vagyonra tettek szert, mivel ügyesen 
ki tudták használni azt a konjunkturát, 

rülő utakon való beszerzésével is, rá- 
juk nézve kinálkozott. 

Ebben az időben boldog-boldog- 

A két bakter. 
„Hallja meg ez háznak úra, 

Éjfélt ütött már az óra 1* 

Borközi állapotban sok jó, de még több 

mondják, hogy „Borban van az igazság". A 

mondás régi és abban az időben, amikor még a 
bor vizmentes állapotban található volt, telje- 
sen beválhatott, de napjainkban, amidön a bor 

mindig vizzel vegyitett állapotban van, a régi 

mondás igy volna a jelenlegi körülményekre al- 
kalmazható: „A jó borban van az igazság". 

„A rossz borban pedig a gonoszság." 

Nagyköves és Kisköves községekben ugy 
mennyiség, mint minőségben nagyon jó borter- 

més volt. Ásványvizet az egész környéken nem 
lehetett találni. A borivók nem igen bánták, 
mert az ujbort a régivel itták. Szép októberi 
estéken Nagyköves községből az egy kilométer 

távolságra lévő Kisköves községbe egy pár bi- 

rósági és adóhivatali tisztviselő és egy pár ügy- 
véd ellátogatott egy-egy pohár murcira (ó és 
ujbor vegyitve). 

Mint szokás, egyéb szórakozás hiányában, 
borozás közben eltárgyalták a hivatalos és nem 
hivatalos ügyeket, a hazának ezer baját, a mult- 
kori képviselőválasztás eshetőségeit, a várme- 

gyei eseményeket stb. Nagyon sok és üdvös 
eszmecsere került felszinre. Nem volt semmi 

letembereink rövid időn belül tetemes 

mely az áruk – mondjuk, sokszor ke- 

amam 

rossz gondolat szülemlik az ember agyában. Azt 

MÁRK ISTVÁN. 

talan, minden képesités hián is keres- 
kedő akart lenni. 

Mihelyt azonban a viszonyok né- 
mileg konszolidálódtak, megszünt a 
konjunktura is, helyet adva a normá- 
lizálódottságnak és az egyes ipari és 
kereskedelmi cikkek árai kiegyensu- 
lyozódottságának. 

Ezelőtt pár évvel azonban, külö- 
nösen a mindent megváltónak hitt és 
nevezett stabilizáció után, már kezdte 
éreztetni hatását a gazdasági krizis, 
amelyről mindig azt hittük, hogy már 
elérte tetőpontját és rosszabb már nem 
is lehet. - 

Mezőgazda, iparos, kereskedő ré- 
szére egyszerre megnehezedtek a vi- 
szonyok, a közterhek aránytalan nagy- 
ságának növekedésével egyenlő arány- 
ban kevesbbedtek a kereseti lehetősé- 
gek, amelyeket aztán pótoltak bank- 
kölcsönökkel mindig abban a remény- 
ben, hogy egyszer csak vége fog lenni 
a gazdasági krizisnek is és ujból visz- 
szatér a régi kerékvágásba minden. 

A közgazdasági élet javulásával 
vagy rosszabbodásával egyenlő arány- 
ban fejlődött vagy rosszabbodott latei- 
nerosztályunk is, ép ugy küzd min- 
dennapi kenyeréért, mint akár a me- 
zőgazda, iparos és kereskedő. 

A szegénységben és nyomoruság- 
ban most eggyé lett minden társa- 
dalmi osztály, nincs most irigylésre- 
méltó társadalmi osztály, hanem van 
egy jajgató, siró polgárság, amely már 
apatikusan, reményevesztetten néz a 
kilátástalan jövőbe. 

Az ipari és gyári munkásság hely- 

csodálni való ezen, mert nagyon jó bort iddo- 
gáltak és a jó borban sok igazság van. Még 
ehhez járult, hogy a jó borból sokat ittak és 

igy még igazságosabb és helyesebb dolgok let- 
tek megtárgyalva és keresztülvitelre előkészitve. 

k 

Gerzon uradalmi intéző, borkedvelő és tár- 
saságszerető ember lévén, Kisköves község egye- 
düli vendéglőjébe az asztaltársaságot meghivta 

halvacsorára. A halvacsora sok bort kiván, már 
természeténél fogva is, és még azért is, mert ha 
az ember a halra nem iszik bort, a szegény hal 
halála után azon boldogtalan véleményre jut, 

hogy a kutya ette meg. Hogy a megett hala- 
kat ezen boldogtalan véleménytől eltereljék, hát 
igen nagy bormennyiséget vételeztek be és fo- 

kozott jó hangulatba jutottak. 
Gerzon uradalmi intéző másnapi sokrend- 

béli dolgára való tekintettel, szokásánál koráb- 
ban otthagyta a társaságot. K... Pista telek- 

könyves nagy kópé lévén, mindig valami jó 

dolgon törte a fejét. 
— Tudjátok mit gondoltam ? Az itteni bak- 

tert, Kondás Jánost vegyük rá, hogy jőjjö 
lünk a mi községünkbe és most fél 12 óra van, 
az éjfélt kiáltsa nálunk. A bakter kéznél volt, 

mert a szomszéd szobában éppen egy hosszu lé- 
pés elfogyasztásával foglalatoskodott. K... Pista 
sok rábeszélés és 5 forintok lefizetése ellené- 

ben a baktert a nagykövesi bakteri vendégsze 

Telefon: 12. 

zete ? ! általános munkanélküliség kö- 
vetkeztében már-már kétségbeejtő. 

Hogy tud most már kiszabadulni 
ebből a nyomasztó helyzetből min- 
denki ? Csak a jó Isten tudja. Emberi 
számitás szerint nincs kiút, itt már 
csak csodának kell történnie, hogy az 
összes polgárságot a teljes elmerülés- 
től visszatarthassa. 

S ilyen viszonyok között hogyha 
elgondoljuk, mire is neveljük gyerme- 
keinket, hogy nekik valami poziciót 
teremthessünk, még jobban kétségbe 
kell hogy essünk. 

Hiszen most melyik az a pálya, 
amely biztos életexisztenciát ad ? 

Es ha óriási küzdelmekkel ki is 
tanittattuk gyermekeinket, különösen 
mi, kisebbségiek, hol van az az elhe- 
lyezkedési terület, vagy hivatal, amely 
gyermekünknek kenyeret tudna adni ? 

Távoli gondok ezek, de szivetté- 
pőek. Az emberek most inkább a ma 
gondjával törődnek, amely már lel- 
kükbe és húsukba vág. 

Megállapitható, hogy az embere- 
ket ma nem érdekli semmi, hidegen 
hagyja minden társadalmi vagy poli- 
tikai megmozdulás. 

Most nem irigyli egyik társadalmi 
osztály sem a másikat, hiszen nincsen 
mit irigyelnie tőle, hacsak a nagy köz- 
terheket nem. - Altalános leépités, 
az igények redukálása mindenütt, üz- 
letben ugy, mint a családban, semmi 
invesztició, pedig elférne mindenütt, 
ha csak egy kis fellenditést akarna az 
ember. Különösen ráférne ez mező- 
gazdáinkra, mert sajnosan kelk meg- 

replésre rávette. 

„,Hallja meg ez háznak ura, Éjfélt ütött 

már az óra !" A nagykövesi bakter, Kanász 
István, szokásos vontatott hangon ezzel zavarta 
meg az éjféli nyugalmas csendet. Alig hang- 

zott el, hát az ellenkező utcából hangzik : „Hallja 
meg ez háznak Úra, Éjfélt ütött már az óra 1" 
Szent Isten, jól hallok-e én ? Én vagyok-e én ? 

Ujból valamivel távolabbról hallatszik „Hallja 
meg ez háznak Ura, Ejfélt ütött már az óra!" 
Szentséges Uristen ! hát mikor választottak he- 
lyettem más baktert ? 

Huszonöt éve, hogy viselem ezt a nehéz 

hivatalt. Soha senkit nem bántottam és tudo- 
másom szerint nincsen senki a faluban, aki 

nem tisztelne, hát mi van velem t Jóval távo- 
labbról ujból hangzik : ,Hallja meg ez háznak 

Úra, Ejfélt ütött már az óral" A hang az 
enyém, én meghaltam és feltámadtam. A földre 

esett és történetesen az arra menő szomszédja 

egy másik segitségével félholtan vitte haza. 

Nagyköves községben másnap meg volt a 
rémület. Mi történt a bakterrel, ez volt a meg- 
oldatlan kérdés ! Találgatás mindenfelé. Nem 
részeges ember, sőt még nem is iszik. Hát mi 

történt vele? Ez volt a kérdézek kérdése ! Meg- 
ütni? Azt senki se tette, mert áldott jó ember, 
még a légynek sem vét! Az orvos megvizs- 

gálta és ütést nem állapitott meg rajta. Vala-
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állapitanunk, hogy mezőgazdáink visz- 

szaestek a föld kulturájában a béke- 

beli állapotokhoz képest. Pedig most 

százszor inkább szükség lenne a bel- 

terjesebb gazdálkodásra, mikor a le- 

egyszerüsödött és megritkult kereseti 
lehetőségek helyett innen kellene pó- 
tolni a hiányzó életlehetőségeket. 

A föld a befektetett munkához vi- 

szonyitva alig hozza ki az évi adóját 

is, hát még az adósságok kamatait. 

Polgárságunk és mindegyikünk 

szivesen hozzá fogna mindenhez, de 

bárhova is kisérletezzen, mindenütt 

ugyanaz a kilátástalanság, a pénzhi- 

ány és az emberek fizetésképtelensége 

miatt. A pénz mintha elbujt volna, 

hogy elő se jőjjön többé. Mindenütt 
csak az a kérdés tolul előnkbe, hogy 

hol van a pénz, mi van a pénzzel ? 

Eddig még talán a fában volt valami 

kereslet és élénkség, most az is meg- 

akadt. A faárak felére estek, vevő 

nincs még ott is, ahol pedig készen 

várja az erdő a kitermelést, s ha van 

is vevő csak hitelbe, hosszu fize- 
tésekre lehet eladni. 

Az ország lakossága, tekintet nél- 

kül többségi vagy kisebbségi-e, foly- 

ton azt kutatja, hogy vajjon hová bujt 

el a pénz, ki tartja azt vissza, s hogy 

magát némileg is megnyugtassa, a li- 

berálisoknál keresi a pénzszüke okát. 

A jelenlegi kormányból, igen so- 

kan még saját párthivei is, kiábrán- 

dultak; tehetetlenséggel, hozzánem- 

értéssel vádolják, s innen van általá- 

nosságban elterjedve, hogy a kormány 

bukik és merész fantáziával diktatura 

bekövetkeztét jósolják. 

Jellemző a helyzetre, hogy Pam- 

fil Seicariu, a románság egyik erős- 

tollu irója, lapjában csak a napokban 

állapitotta meg, hogy nincsen ember 

ma Romániában, ki bizalommal tekin- 

tene bármelyik politikai pártra, ha- 

nem mindenki, igy ő is, diktaturát jósol. 

Ha vezető politikusok igy nyilat- 

koznak a helyzetről, akkor mi mit szól- 

junk a helyzethez ? Nagyon kicsinyek 

vagyunk ahhoz, hogy még csak meg- 

közelitő jóslásokba is bocsátkozzunk. 

A mi szerepünk nem lehet más, mint 

türni, türni és tovább is türni és fa- 

tális egykedvüséggel és fáradtsággal 

hordozni a robotot mindaddig, mig 
idegeink teljesen fel nem mondják a 
szolgálatot. 
xx 

miféle nagy ájulásban volt. Most félrebeszél. 

Egy baktert emleget, mert ő meghalt, halottai- 

ból feltámadott és ujból bakteri hivatalt kapott. 

Napokig eltartott a betegség. Napok mul- 

tával a végzetes éjjeli eseményre kezdett vissza- 

emlékezni. Biró és jegyző uraimék meglátogat- 

ták és bizonyságot tettek róla, hogy huszonöt év 

alatt oly lelkiismeretesen és szaktudással szol- 

gálta a községet, hogy más bakter választásról 

szó se lehet. Ez a bizonyságtétel megnyugtatta 

ugyan a baktert, azonban a teljes megnyug- 

váshoz teljesen szükséges volt annak a kideri- 

tése, hogy a végzetes éjjel ki lehetett az a 

bakter, akiben a nagykövesi bakter másik én- 

jét ( alter ego ) vélte létezni ? 
k 

Jegyző Úram, mivei Nagy és Kisköves 

községek jegyzője, illetve körjegyzője lévén, a 

hivatalos napon sok dolga akadt, vacsorára Kis- 

köves községben maradt. Egy pár gazdatiszt 

társaságában borozgatás közben szóbeszédül elő- 

hozódott a nagykövesi bakter esete. Az egyik 

gazdatiszt végig hallgatva kollégája és a jegyző 

beszédét; azon kezdi, hogy a két bakter a kér- 

déses éjjelen nem látta egymást; tehát itt a 

másik énről szó se lehet, hanem lehet egy olyan 

másik ember, akinek olyan hangja van, mint a 

nagykövesi bakternek és az kiáltotta a kérdé- 

ses éjjel a szokásos figyelmeztető verset. Amint 

igy elmélkednek a helybeli bakter 10 órai ki- 

HIREK. 
– Az Erdélyi Magyar Földhitelintézet 

ügye kezdi megmozgatni az embereket. Leg- 
utóbb Kilyénfalva közbirtokossága szavazott 
meg 451 hold erdős talajt, illetve ennek ellen- 
értékét az alapitásként való hozzájárulásaképen. 

A napokban egyes személyek is kéréssel 
fordultak a gyergyói előkészitő bizottsághoz alá- 
irási ivek eljuttatása végett. 

Ez az igazán altruisztikus mozgalom meg- 

érdemli, hogy ugy testületek, mint egyesek fel- 

karolják, mely akció - véleményünk szerint — 

megvalósulás esetén nemcsak a székelységnek 

lesz igazán hasznára, hanem egyuttal kiindulási 
pontját is fogja képezni egy egészséges és jól 
megalapozott csiki közgazdasági életnek. 

A gyergyói előkészitő bizottság a napok- 

ban ujra körlevelekben kérte fel az egyes köz- 
birtokosságokat, egyházakat és közéletünk ve- 

zetőit az akció támogatására. 
— Gyergyószentmiklóson ápr. 7-től 10-éig 

Nagy Elemér és Török Mihály s. lelkészek az 
iparos tanulóknak, 10-165-éig pedig a Kath. 
Legényegylet ifjuságának tartanak eredményes 

lelkigyakorlatokat. A husvéti közös szent áldo- 
zása a Legényegylet ifjuságának Virágvasárnap- 

ján a 9 órás szentmisén lesz. 
—- Vágterületet kapott a közbirtokos- 

ság. A rettenetes gazdasági helyzetet Gyergyó- 

szentmiklóson érezhetően enyhiteni fogja az a 
tény, hogy a közbirtokosságnak sikerült dr. 

László Dezső képviselő közbenjárására huszonöt 

hektárnyi erdőre kitermelési engedélyt kapni. 
Bár a faárak erősen nyomottak, a vágterület 
megszerzése a nagy pénzhiányon mégis enyhi- 

teni fog. 
—– Elutasitották a megyei tanács mega- 

lakulása ellen beadott felebbezést. A kolozs- 
vári központi bizottság f. év ápr. 3-án tárgyalta 

le a csikmegyei tanács megalakulása ellen be- 
adott felebbezést. A bizottság elutasitotta a fe- 

lebbezést és megerősitette a megyei tanácsnak 

megalakulását. 
— Fejér Imre szintársulata Csikszeredán. 

Fejér Imre, ki társulatával jelenleg Kézdivásár- 

helyt tart előadásokat, f. hó 20-án kezdi meg 

szini szezonját Csikszeredában. 
Csikszereda után minden valószinüség sze- 

rint városunkat fogja felkeresni Fejér. 
Ökulva az eddigi tapasztalatokon, különö- 

sen azokon a sokszor nemtelen harcokon, ame- 

lyeket egyes szinigazgatók vittek és visznek vég- 

hez a konessziókért és egyes állomáshelyek 

elnyeréséért, s látva azt a küzdelmet, melyet a 

szegény szinészek visznek végbe az igazgató- 

sággal szemben gázsijuk biztositásáért, mely 

küzdelem az előadások nivójának csak kárára 

nagyobb dicsőségére. 

megy, s épen ezért féltve magyar kulturánkat, 

áltása behallatszik : „Hallja meg ez háznak Ura, 

Ki-ki menjen nyugovóra 1" 

Jegyző : Szent Isten: Soha sem kisértem 

figyelemmel, de az itteni bakternek szakasztott 

olyan hangja van, mint a másik községbelinek. 

A kiskövesi bakter három nap mulva ko- 

rareggel szalad K... Pista telekönyvvezetőhöz. 

Vezető Úr 1 Baj van. A jegyző ur a multkori 

itteni bakterkedésemnek a nyomában van, Ma 

reggeli 8 órára az irodába hivatott. Most mi- 

tévő legyek ? Most adjon tanácsot! Mégpedig 

tekintetes vezető urnak se essék valamilyen bajal, 
K.. Pista: Kondás barátom! Ez csakugyan 

nagy baj! Hanem segitünk. valahogy rajta. 

Van-e itt valami komája, sógora, vagy valami 

jó megbizható barátja ? Van. Ki az ? Kuncsner, 
a pék. No, jó. Szaladjon és hivja idel 

Kuncsner megérkezik. K... Pista: Kuncs: 

ner barátom ! Tudod ugy-e az itteni bakternek 

az esetét? Tudom. Jó, jó, de, hogy jobban tudd 

meg, elmondom, mert nagyon ragadós tésztába 

jutottunk a Kondás barátommal és neked kell 

minket ebből a ragadós nyavalyából kihuzni. 

K.. Pista a Kondást és a Kuncsnert a teen- 

dők felől teljesen kioktatta. : 
k 

Nagyköves községházánál a nagykövesi 

és kiskövesi községi biró és körjegyző törvényt 

olyat, hogy a hivatalomat el ne veszitsem és a 

melyet csak megtépásznak ezek a belső küz- 

delmek, - reméljük, hogy városi tanácsunk az 

engedély kiadásánál mindenre figyelemmel fog 
lenni. 

gunk térni. 
- A gyergyószentmiklósi Ipartestület 

Kultur szakosztálya f. hó 6-ikán az Ipartestü- 

let székházában nagy látogatottságu közgyülést 

tartott, melyen megválasztották az uj tisztikart. 
Novák Béla bádogos, a Kultur-osztály agi- 

lis elnöke, nagy elfoglaltságára való tekintettel, 
lemondott elnöki tisztségéről, azonban a köz- 

gyülés a lemondást nem fogadta el a Kultur- 

osztály további eredményes működésének bizto- 

sitása céljából. 
Novák Béla, engedve a közgyülés egy- 

hangu felkérésének, az elnökséget továbbra is 

vállalta. 
Melléje uj alelnökké választatott: Biró Jó- 

zsef asztalos és esztergályos, uj ellenőrré Rizoli 
Antal kőfaragó. 

A közgyülést műsorral egybekötött tea- 
délután követte, mely a legkedvesebb hangulat- 
ban ért véget az esti órákban. 

—- Kerületi dalos hangverseny Szárhe- 

gyen. Gyergyói járásunkban az egyes dalárdák 

tudatában lévén fontos kulturmissziójuknak, 

nemrégen szép és dicséretes eredménnyel meg- 

rendezték Gyergyószentmiklóson első kerületi 
dalosversenyüket. 

Az elért szép eredmény most arra ösztő- 

nözte P. Kristó Modest szárhegyi zárdafőnököt 
és egyuttal a helyi dalegylet lelkes karnagyát, 

hogy f. hó 22-ikére (husvét harmadnapjára) 

ujabb kerületi hangversenyre meghivta a gyer- 
gyói járás valamennyi dalegyletét. 
éÉnrtesülésünk szerint a dalosversenyen 

résztvesz a szárhegyi dalegyleten kivül a gyer- 
gyószentmiklósi Ipartestület Dalegylete, a Kath. 
Legényegylet vegyeskara és a ditrói Dalkör. 

Ismerve dalegyleteink eddigi müködését, 

bizonyosak vagyunk benne, hogy ez a kerületi 
hangverseny is a legnagyobb siker jegyében fog 
lefolyni magyar dalkulturánk és dalosaink még 

—– A budapesti jubileumi vásárra szóló 

vásárigazolványok a Sándory-nyomdába megér- 
keztek és kaphatók. A vásár máj. 3-tól 12-ig 

fog megtartatni. 
— Ujból szállitják a határköveket. Lap- 

zártakor értesülünk, hogy községeink ujból 
kapják a már ismert hatósági határköve- 

ket a községi legelők elhatárolására, melyek 
cementből készültek s mint ilyenek, a lehető leg- 
silányabb kivitelűek. Állitólag darabja 50 lej. 
Éppen alkalmunk volt egy jó hirben levő kő- 
faragót kérdezni, ki azt mondotta, hogy bár- 
mikor, bármilyen mennyiségben hajlandó ugyan 

tartanak Kondás János bakter hatáskörét átlépő 
és Kanász István, a nagykövesi bakterre majd- 
nem végzetessé válhatott cselekményérti bün- 
tetése tárgyában. 

Kuncsner : Tekintetes jegyző és biró Úra- 
imék1 Én ujból és százszor is állitom, hogy a 
kiskövesi bakter Kondás János, akivel együtt 
katonáskodtam, testi-lelki jó barátom. A kérdé- 
ses éjjet megelőző délután és este az én ven- 
dégem volt. Jól megvacsoráztunk és mivel mind- 
ketten borkedvelő emberek vagyunk, bizony, 
egész éjfél utánig eliddogáltunk, 

Jó kedvünk kerekedett. Az én kedves 
Kondás barátom egészen otthoniasan találta 

magát és hivatala is eszébe jutott. Az udvaro- 
mon, a szérüskert közepe táján és a végén az 
éjféli ébresztő verset háromszor elkiáltotta és 
ennek a hallása árthatott meg a mi szegény 

öreg bakterünknek. 

Az előljáróság Kuncsner pék által előadot- 
taknak igazat adott. Enyhitő körülménynek vette. 
a teljesen berugott állapotot. A szolgabirói fog- 

házban eltöltendő három napi saját élelmezésimel- 
letti fogházra és 5 forint pénzbüntetésre itélte 

Kondás János kiskövesi baktert. Á szolgabiró- 
ság az itéletet helybenhagyta, K... Pista a há- 
romnapi élelmet és az öt forint pénzbüntetést. 
kéz alatt rendeltetési helyére juttatta. 

A kérdésre annakidején még vissza fo- 
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olyan méretezésű határkövet fagyálló trachitból 

késziteni bármelyik község részére 40 lej árban
. 

A rendkivül alkalmatlan határköveket ilyen hor- 

ribilis áron sózzák a községek nyakába, mely- 

hez még hozzájön a drága vasuti szállitás, ho- 

lott ezeket mindenik község jobban és olcsób- 

ban szerezhetné be. Jövő ssámunkban részlete- 

sen fogunk foglalkozni ezzel, de addig is fel- 

hívjuk rá a Prefectus ur figyelmét ez ügyre. 

A Gyergyószentmiklósi Kath. Legény- 

egylet f. hó 13-ikán, vasárnap d u. program- 

mal egybekötött tea-délutánt rendez. A pro- 

grammon magánszámokon kivül egyfelvonásos 

szindarabok is szerepelnek. 

Háziasszonyok és leányok lesznek : Mada- 

ras Józsefné, Madaras Annuska, Bonczos Man- 

cika, Szőcs Margitka, Ferencz Annuska. 

— A középiskolai oktatás reformja A 

közoktatásügyi miniszteriumban elkészült az uj 
középiskolai törvényjavaslat, melyszerint a hét 

osztályt végzet növendékek végbizonyitványt 

kapnak, amely önkéntesi jogot is ad. Akik azon- 
ban egyetemre akarnak beiratkozni, a 8-ik osz- 
tályt is el kell hogy végezzék és érettségi vizs- 

gát kell tenniök. A 8-ik osztályban azonban a 
régi tantervtől eltérően a tanulók csak az érett- 
ségi vizsga tárgyait fogják tanulni. 

—– Tüz a vasutnál Ditróban A mult hét 
egyik napján Horváth Mátyás ditrói fakereskedő 

elköltözni akart Ditróból s összes ingóságai és 
butorai az állomáson egy leplombált vasuti ko- 

csiban vártak az elszállitásra, mikor az indulás 

előtt való napon ismeretlen okból a vaggon 

belsejében tüz ütött ki. 

Mielőtt a tüzet az állomás személyzete 

észrevette volna, az oly erővel harapódzott el, 
hogy menteni semmit sem lehetett. A vagon 
egész tartalma vaggonostól együtt teljesen el- 

égett. 
A tüz keletkezése okának kivizsgálására 

erélyes nyomozást inditott a ditrói csendőrség. 

A butorok tulajdonosát egyelőre letartóztatta. 

- A kisipar után a gyárak is megkez- 

dették az üzemek leépitését. Lapunk hasábjain 

többször megemlékeztünk arról, hogy a nagy 
közterhek és pénztelenség következtében a kis- 

iparosok egymásután adják vissza iparengedé- 

lyeiket, sőt még a tehetősebb kisiparosok is 
redukált személyzettel dolgoznak. 

A leépitésben a kisiparosokat most ugy 

látszik, követik a gyárak is, amelyek vagy be- 

szüntetik teljesen üzemüket, vagy pedig csökkent 

munkáslétszámmal dolgoznak. 

Gyergyószentmiklóson is már több üzem 
beszüntette müködését, mig a napokban a vi- 

déken Ditróban a Pollák gyár, a Fülöp Ákos- 
féle fürészgyár, Várhegyen pedig az egyik nagy 

fürészgyár fogja leállitani üzemét. 

Az ilyen leállitásokkal mindig nagyszámu 
munkásság vesziti el még azt a sovány kenye- 
rét is, amelyért kényszerüségből eddig dolgozott. 

A marosmenti fürészgyáraknál legnagyobb 
részben mind környékbeli lakosság dolgozott, 

ez képezvén neki az egyedüli pénzszerzési le- 

hetőséget. 

Ezek az elbocsátások csak még inkább fo- 

kozzák a nép elkeseredését és elégedetlenségét, 

szaporitva a már eddig is nagyszámu munka- 

nélküliek számát. 

Vajjon a jelen kétségbeejtő gazdasági 

helyzet mikor ér véget és még hány exiszten- 

ciát dob a teljes megsemmisülés karjaiba. 

— Be kell szolgáltatni a römmi-kocká- 

kat. A kormány márc. 27-ikén egy rendeletet 
adott ki, melyben elrendeli a rendőrhatóságok- 

nak, hogy az utóbbi időben általánosan elter- 

jedt és közkedveltségnek örvendő römmi-koc- 
kákat a tulajdonosoktól ápr. 25-ig szedje be. 

Városunkban is a rendőrség megkezdte 

jegyzőkönyv felvétele mellett a römmi-kockák 
összeszedését, figyelmeztetve a tulajdonosokat, 

hogy akik a jelzett időig a rendőrséghez be 
nem szolgáltatják, azoktól el fogják kobozni s 

egyben kihágásért is megbüntetni. 

A römmijáték, ugy látszik, a kormány 
szemében veszedelmes konkurrenséül lépett fel 

a kártyajátóknak, s miután ezáltal monopol 

jövedelmében látja magát megkárositva, való- 

szinüség szerint a römmi-kockákat is monopollá 

Nehezen állhat az állami büdzsé, hogyha 
ilyen apró kis jövedelmekre is szüksége van s ké- 

pes ezért a kormány arra, hogy polgárságát egy 

kellemesen szórakoztató játékától is megfossza. 

Mindettől eltekintve, furcsának találjuk a 
kormány részéről, hogy akkor hoz ilyen rende- 
letet, mikor igen sokan beszerezték már, s mi- 

kor idáig szótlanul türte, hogy römmi-kockák 

gyártására és eladására egész társulatok ala- 
kuljanak. 

A rendőrség értesitése szerint a römmi- 
„kártya" engedélyezve van. 

—– Az E. M. E. az idén is megrendezi 
szokásos méhészeti tanfolyamát. Az Erdélyré- 
szi Méhész Egyesület szokásos méhészeti tan- 

folyamát az idén május 19-831-ig tartja meg, 
melyre minden méhészet iránt érdeklődő nőt 
és férfit szivesen lát korra való tekintet nélkül. 

Jelentkezési határidő : május 7. (E. M. E. tit- 
kári hivatal, Attilautca 10). A tanfolyam hall- 
gatói 100 Lei beiratási dijat fizetnek. Előadást 

tartanak : dr. Páter Béla c. gazdasági akadémiai 
igazgató, a mézelő növényekről, az E. M. E. 

házsongárdi méhészeti telepén özv. Kremnitzky- 

né szül. Fröhlich Ilona a házi mézestészták ké- 
szitéséről tart előadást az E. G. E. titkári hi- 
vatalában, Stieff Ottó E. M. E. választmányi 
tag a Donáth-uti méhésztelepén szemléltető 
előadást a gyakorlati méhészetről. 

—– Gazdák figyelmébe. Felhivjuk gazdá- 
ink figyelmét arra, hogy a már bevezetett s jól 
bevált „Mésznitrogén" mütrágya megérkezett s 
gazdaközönségünk rendelkezésére áll. A folyó 
évben kilenc havi kamatmentes hitelre adja ezt 

a „Nitrogén"-gyár. Érdeklődők forduljanak Ge- 
reöffy Csanádhoz, aki a szükséges felvilágositá 
sokat megadja 

* Sürgősen eladó kifogástalan jókarban 
levő Singer varrógép. Értekezni lehet Farkas 

Istvánnál Tekerőpatakon Valea-Strámbá jud. 

Ciuc. 3-1 
* Kiadó Toplitán-Maroshévizen egy üz- 

lethelyiség berendezéssel. Érdeklődni lehet özv. 
Miklós Istvánnénál Toplitán. 
A Tekerőpataki Hengermalomban rozs 

és árpásrozs liszt már ismert jó minőségben, 
továbbá takarmányliszt, korpa, szitált és szitá- 
latlan tengeriliszt a legolcsóbb árban szerezhető 
be. Viszonteladóknak külön árkedvezmény. 

Ugyanott a gőzfürészen bérvágás a legol- 

csóbb árban eszközölhető. a-2 
* Ha butorra van szüksége, tekintse 

meg Hegyesy Lajos asztalosmester raktárát 
ahol kemény és puhafa hálók állandóan raktá- 

ron vannak. Nagy raktár mindenféle hajlitott 
butorban. Megrendelésre bármilyen asztalos 
munkát jutányos áron vállalok. Gheorgheni, 

Reg. Ferdinand 74. 10-1 

MOST JELENT MEGI 

Pourtales 

Liszt Ferenc 
élete 

A magyar zene fe- 
jedelmének hányatott és 

nagyszerü életregénye. 

Ki volt, mit alkotott, 

hogyan élt az ember, 
a zeneköltő, a zon- 
goravirtuóz ? 

248 oldal 4 műmelléklettel. 
E 

ÁRA FÜZVE 250 LEI. 
ÁRA KÖTVE 350 LEIl. 

Kapható 

a Sándory 
könyvkereskedésben. 

me] 
A nagyhéten nincsen előadás. 

Annál hatalmasabb programmot bonyolit le a 
mozi a husvét hetén. A legnivósabb müsor, 
csupa exsuper film kerül vetitésre, melyeknek 
mindenike egy nagyvárosi mozi programmján 
hetekre szóló szenzációt kelt. 

F. hó 20-21-én, Husvét első és másod 
napján 

Gróf Monte Christo. 
Dumas hatalmas romantikus regényét mint- 

egy évtizeddel ezelőtt már átirták filmre. A 
filmtechnika azóta mérföldes léptekkel haladt 
elő. A régi feldolgozásban 5 részben is szétta- 
golt hires regény most egyetlen estén, de 12 

hatalmas felvonásban kerül a néző elé a mo- 
dern cinematográfiának legraffináltabb, ujszerü 
felfogásában. Lil Dagover, a Magyar rapszódia 

gyönyörü generálisnéja s a francia filmszinészet 
kiválóságai szerezték meg a film részére a vi- 

lágsikert. Husvéti számunkban külön még fog- 
lalkozunk mozink ezen különleges eseményével. 

23-24-én, szerdán és csütörtökön 

Végzet. 
Greta Garbo neve e film szenzációs és 

soha nem észlelt világsikerét mindenek fölé 
emelte. 

26-27-én, szombaton és vasárnap 

Aecélkoporsó. 
(Submarine.) 

Különleges exsuperprodukció. 

* Kiadó lakások. Főtér 3. sz. a. egy 3 
szoba, konyha, kamarából álló emeleti lakás és 
egy 1 szoba és konyhából álló lakás május 1-től 
kiadó. 

Érdeklődni lehet Gereöffy Csanádnál Re- 
gele Ferdinánd-utca 64. 

* Eladó teljes mozgószinház- 

berendezés üzemképes állapot- 
ban. A berendezés főbb alkatrészei: 1 drb 2 
hengeres 12 lóerős fekvő benzin motor, 1 drb 
5"5 kilowattos dinamo, 1 drb vetitőgép lámpá- 
val, 1 drb feszültségmérő, 1 drb kapcsolótábla, 
vetitővászon, orsók stb. Bővebb felvilágositást 

nyujt Gaal Miklós pénztárnok Ditráu. 3-2 
* Hirdetmény. A n. é. közönség szives 

tudomására hozom, hogy nagyvárosias nivón, 
ujonnan berendezett úri- és női fodrász-szalo- 
nomat Gyergyószentmiklóson a Zárug Testvé- 

rek-féle üzlethelyiségben (Főtér 8.) megnyitot- 
tam. 

Elsőrendü, pontos és higienikus kiszolgálás- 
ról biztositom a n. é. közönséget és kérem szi- 

ves pártfogását. Salonul de LUX" szalon. 4-1 
* Eladó a Ferdinánd király-ut 36 szám alatti 

ház és belsőség melléképületekkel együtt. Ér- 
deklődni lehet ugyanott. 34-3 

* A gyergyószentmiklósi Kath. Legény- 

egylet kezelői állásra pályázatot hirdet, jelent- 
kezni és érdeklődni lehet az Igazgatóságnál. 

* Állást keres 33 éves nőtlen férfi ma- 
gyar, román, francia, német, nyelvtudással. 10-9 

Egy uj, „Wipper autó", 
egészen födött, 11.000 kilométert futott, 
teljesen jó állapotban, családi okok 
miatt jutányos áron eladó. Bővebbet 
Kaiser Sámuel lakatosnál Reghin. 44 

Anunt. 
Se aduce la cunostintá, cá in ziua de 20 

Aprilie oarele 10 se va tinea licitatie publicá 

pentru furnizarea combustibilului necesar ofici- 

ului P. T. T. Gheorgheni pe anii 1930/1981. 30 m, 
Conditiunile speciale sá pot vedea la ofi- 

ciul pogtal Mercurea Ciuc. 
Diriginte. 

A Lengyel étteremben 
minden délután és este 

hárány és vegyes tlekken 
kapható. 



Április 13. GYERGYÓI UJScc 15. szám. 

Tanulmányutamról 
visszatérve, tisztelettel hozom a 
m. t. közönség tudomására, hogy 

a legujabb angol és francia 
divat szerint készitek 

tavaszi öltönyöket, 
felöltőket, trencskot stb., 

amelyeket a legkényesebb izlés 
és igényeknek is megfelelően 
állitok ki. 

Egy rendelés mindenkit meg fog győzni, 
hogy kiszolgálásom a legpontosabb, mun- 

kám és áraim a legszolidabbak. 

Saját érdekében tegyen egy 
Prébarendelést! 6--6 

föhebreheni vaskt- -u g A posta melet
t. 

Olcsón kapható! 
Magastörzsü és törpe 

rózsák 
a 

is élsmerik már, hogy viz- 
mentes, tartós és olcsó 

Gyergyószentmiklóson 
(Vörösmarthy- utca 59. sz.) 

szerezhetnek be. 
Lábpatkós bakancsok, 

legszebb fajokban. 

Valamint az összes virág és konyha- 
kerti palánták olcsó árban kaphatók 

Patka Józset kertészetében 
(Járványkórház szomszédságában.) 

Vadászbakancsok és 
20-19 Turista eipők raktáron 

Mérték utáni rendelések gyorsan 
és szakszerüen készülnek. 

15 méhesalád 
országos méretű kaptárokkal 

eladó 
Horváth Sándor vendéglősnél 

Toplita, Jud. Mures. 2 

Tegyen próbarendelést. 

marosvásárhelyi 
70 ágyas modern szanatórium 

műtő és szülőszobákkal, Röntgen-, hydro- és elektro- 
therapiával, quarz és diathermiával, bacteriologiai és 

chemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbáá 
hideg-, melegvizzel, központi fütéssel, tifttel, rádióval 
felszerelve 

december hó 18G-án nyilt meg. 
Felvesz : Sebészeti, nőgyógyászati, szülószetiebel, 
ideg-, bőr-, urologiai-, fül-, orr- , gége-, szemészeti és 

10 gyelmekgyógyászani betegeket. 

Hirdessen a 

nGyergyói Ujságít-ban. 

Üzleti könyvet 
jó papiron, tartós 

vászon kötésben 
csak a 

Sándory 
könyvkereskedésben kaphat 

Fegtett koporsók r EKÁ Művégzieg girko- 

mrmt k.vergals s tet 
omkzdd kjtől vezetett és dusan felszerelt 

Kegyelet" disztemetkezési vállalata 
Temetéseket ugy helyben, mint vidé- Raktáron tartja az összes temetke- 

ken, a legegyszerübbtől a legdiszesebb l zési ecikkeket a legizlésesebb kivi- 
kivitelig, személyesen végez. telben. 

vásárran és ánnepnaokon egész nap nyitva ! 

El
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Ha jó és izléses nyomdai és könyvkötészeti munkákat olcsón akar beszerezni, ugy a 

Sándory könyvnyomdában 
Gyergyószentmiklóson (Gheorgheni, judetul cia) kell, hogy leadja rendeléseit. 
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Figyelem ! Izléses levélpapirok, borité- Szigoruan Figyelem! Dusan felszerelt könyv- és 
kok, memorandumok, ügy- k papirkereskedésemben nagy 

védi nyomtatványok, báli meghívók, árjegyzékek, el válószték dőbozos énabpá eloanátalba s 
étlapok, valamint mindenféle könyvkötészeti árak! akkönketéleni ét apok, 1 elt IyVkől : emlékkönyvekből, mindenféle irodai és iskola, 
munkák legolcsóbb beszerzési forrása. felszerelésekből és üzleti könyvekből. : 

Ha biztos eredménnyel, olesó ár mellett akar hirdetni, ugy ecsakis a 
g s [ gé 

„Gyergyói Ujság 
cimü hetilapban helyezze el hirdetéseit. 

ttTMt agggatnrg a oangnoaanat m vantt many anat gym antaaangm anvam mln van a vmn anoum 

T
T
T
T
T
T
T
H
T
T
U
T
T
T
T
T
T
T
T
T
T
I
I
I
I
I
 

T
M
N
N
N
U
M
M
M
U
T
M
T
N
U
H
N
T
U
H
U
N
M
M
U
U
M
N
N
M
t
H
M
N
M
U
N
U
M
N
U
V
U
M
H
M
 

H
 

lt
 d
k
u
 

u
 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gbe orgheoni- Gyorgyószentmikle son


